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PATRIOTICE ALE 

OAMENILOR MUNCII
DIN AGRICULTURA

î» procesul construirii socialis
mului la sate, partidul nostru a 
orientat în mod statornic agricul
tura pe calea dezvoltării multilate
ral* şi intensive a producţiei, ţinînd 
seama de condiţiile economice na
turale şi de interesele economiei 
naţionale.

Dezvoltarea în ritm susţinut a 
industriei oferă posibilitatea înzes
trării agriculturii cu agregate, ma
şini şi utilaje la înalt nivel tehnic 
şi sporirii cantităţilor de îngrăşă
minte chimice. Acestea au şi fost 
premizele de la care s-a plecat, du
pă istorica plenară a C.C. al P.C.R. 
din 3—5 martie 1949, pe calea 
transformării socialiste a agricul
turii. Plenara din 3—5 martie 1949 
s specificat că atragerea ţărănimii 
pe făgaşul socialismului trebuie să se 
desfăşoare pe măsură ce industria va 
asigura tehnica necesară nevoilor 
unităţilor agricole socialiste şi că 
ritmul transformării socialiste a 
agriculturii este în funcţie di
rectă de dezvoltarea industriei — 
creatoare a bazei tehnice-materiale 
a agriculturii — de asigurarea ca
drelor de specialişti corespunzători 
noilor baze tehnice-materiale, de 
creşterea conştiinţei ţărănimii. Po
litica înţeleaptă a partidului a ur
mărit lărgirea continuă a bazei teh- 
nice-materiale a agriculturii, indus
tria noastră socialistă punînd Ia dis
poziţia ţărănimii tot mai multe uti
laje, maşini şi agregate, cantităţi tot 
mai mari de îngrăşăminte chimice. 
Dacă în 1950, în agricultura noas
tră lucrau numai 13 713 tractoare 
şi 118 combine pentru cereale, în 
1966 pe ogoarele patriei lucrau 
90 810 tractoare şi 39 516 combine, 
urmînd ca în 1970 numărul aces
tora să atingă 116 000 şi — respec
tiv — 49 000.

Orientarea fundamentală în po
litica agrară a P.C.R. o constituie 
dezvoltarea intensivă şi multilate
rală a producţiei agricole. Măsurile 
elaborate de partid în vederea ridi
cării agriculturii Ia nivelul cerinţe
lor unei economii moderne, avan
sate, îşi găsesc oglindirea şi în pre

vederile planului cincinal pe 1966— 
1970, potrivit cărora în această pe
rioadă producţia agricol# va creşte 
cu 26—32 la sută faţă de media ani
lor 1961—1965. Ritmul mediu a- 
nual prevăzut pentru creşterea pro
ducţiei agricole este pe deplin rea
lizabil. El corespunde posibilităţilor 
create prin înzestrarea agriculturii 
cu un bogat şi diversificat parc de 
maşini şi tractoare, prin sporirea 
producţiei de îngrăşăminte chimice, 
car* în 1970 va ajunge la 1 100 000 
tone — exprimate în substanţă ac
tivă, prin introducerea în. cultură 
a soiurilor de plante de înaltă pro
ductivitate şi asigurarea unor rase 
de animale de mare valoare biolo
gică, prin extinderea irigaţiilor pe, 
mari suprafeţe, care, în 1970, vot* 
atinge 3 000 000 hectare. De aseme
nea, în 1970 vor lucra în agricul» 
tură peste 26 000 specialişti cu stu
dii superioare, peste 63 000 specia
lişti cu calificare medie şi peste 
140 000 de mecanizatori.

Pentru dezvoltarea agriculturii, 
statul a prevăzut, în perioada 1966— 
1970, investiţii care vor totaliza 
35,7 miliarde de lei, cu 66 la sută 
mai mult decît în cei cinci ani an
teriori. La această sumă se adaugă 
circa 9 miliarde de lei investiţii în 
industria de îngrăşăminte şi alte 
ptoduse chimice necesare agricul
turii, în industria de tractoare, ma
şini agricole şi materiale de cons
trucţii pentru irigaţii.

Caracteristica esenţială a investi
ţiilor în actualul plan cincinal o 
constituie faptul că sínt repartizate 
în mod echilibrat şi orientate în di
recţiile hotărîtoare ale intensificării 
producţiei agricole, în primul rînd 
spre mecanizare, chimizare şi iri- 
gaţii.

O condiţie majoră a îndeplinirii 
sarcinilor care revin agriculturii în 
următorii ani este realizarea inte
grală a planului de investiţii. Efor
turile clasei muncitoare, ale statului
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Aspect din secţia de mataşat relon artificial de la întreprinderea 
„Matasea roşie” Cisnădie

Foto: H . BUCHFELNER

In centrul atenţiei:
9

Elaborarea manualelor şcolare
Tovarăşa Viola Huber, 

dispecer şef la Editura di
dactică şi pedagogică (colec
tivul tehnic Sibiu) ne infor
mează că activitatea de ela
borare a manualelor şcolare 
continuă într-un ritm sus
ţinut. La Sibiu se editează 
manuale pentru şcoli de 
cultură generală, manuale

pentru liceele de specialitate 
şi şcolile tehnice de maiştri, 
manuale universitare. Atît 
pe primul trimestru cît şi pe 
al 11-lea, planul a fost rea
lizat şi depăşit. Faţă de 300 
coli de tipar, cîte trebuiau 
să se realizeze pînă la sfîr- 
şitul trimestrului II, colec
tivul din Sibiu a . realizat 
395 coli.

S tră d u in ţe  lă u d a b ile  
p e n tr u  c r e ş te r e a  p r o d u c ţ ie i

Plenara C.C. al P.C.R. din 19 iunie 
a.c. a dezbătut unele probleme deose
bit de actuale ale activităţii econo
mice, precum şi unele măsuri legate 
de înlăturarea efectelor secetei, de asi
gurarea în bune condiţiuni a preve
derilor planului şi realizarea venitului 
naţional. Pentru ca efectele secetei să 
nu aibe repercusiuni negative asupra 
întregii economii, s-a indicat ca în 
celelalte ramuri — şi în special în 
industrie .— să se intensifice efortu
rile pentru creşterea suplimentară a 
producţiei.

Măsurile adoptate de plenară au 
fost primite cu însufleţire şi satis
facţie de către colectivele de muncă 
din întreprinderile municipiului Me
diaş.

Dorind să cunoaştem eforturile de
puse pentru creşterea suplimentară a 
producţiei şi a îmbunătăţirii activi
tăţii economice a întreprinderii, ne-am 
adresat inginerului F.M1I..1AN BAK- 
BAT, directorul fabricii „Vitrometan” 
Iată ce ne-a declarat:

— Colectivul nostru de muncă 
urmărit şi studiai cu atenţie docu 
mentele plenarei, în urma cărora an- 
stabilit sarcinile principale ce ne re 
vin. Subliniez că studierea posibili
tăţilor de depăşire a principalilor in 
dicatori de plan a constituit pentru 
noi tot timpul o preocupare perma
nentă. Aşa, de pildă, colectivul nostru 
s-a angajat să depăşească sarcinile la 
producţia globală şi marfă, la pro
ductivitatea muncii, să dea economii 
peste plan, angajamente care pînă în 
prezent au fost realizate şi depăşite.

Numai pe primul trimestru al acestui 
an s-au dat produse peste plan de 
aproape un milion lei, iar producti
vitatea muncii a crescut cu 1,3 la 
sută. Realizări de seamă va înregistra 
şi bilanţul trimestrului doi.

reducerea preţului de cost , cu 
500 000 lei.

— Sarcinile deosebite reieşite din 
documentele plenarei cu privire 
la creşterea producţiei prin folo
sirea intensivă a capacităţilor de

J ia  (Oi fro n t e ta n ” . /M ed ia l

— In cuvîntarea la plenară, tova
răşul Nicolae Ceauşescu arăta, că 
trebuie depuse eforturi susţinute 
pentru înlocuirea unor produse 
agroalimentare pe care nu le vom 
mai putea exporta în cantităţile 
prevăzute cu produse industriale 
cu valoare similară. Ce măsuri aţi 
luat pentru majorarea producţiei 
destinate exportului?

— Colectivul nostru, analizînd po
sibilităţile de folosire mai judicioasă 
a capacităţilor de producţie, şi-a sta
bilit şi definitivat obiectivele în ce 
priveşte depăşirea planului de export. 
Ca urmare, faţă de planul iniţial, vo
lumul producţiei va creşte cu 2,287 
milioane lei, pentru care avem asi
gurată desfacerea pe piaţa externă.

Vreau să mai subliniez un lucru 
esenţial. în urma indicaţiilor cu pri
vire la reducérea importului de ma
terii prime, noi am început studiul 
în legătură cu înlocuirea actualului 
procedeu de fabricaţie a globurilor 
din opal, în urma căruia consumul 
de criolir (materie primă din import) 
se va reduce simţitor, determinînd

producţie, utilizarea judicioasă a 
materiilor prime' şi a materialelor, 
a forţei de muncă etc. se află în 
atenţia dumneavoastrăf.

— Sigur că da. în vederea creş
terii vitezei de 'rotaţie a fondurilor 
circulante şi mobilizarea lor în cir
cuitul economic, am întreprins o ana
liză pentru recalcularea necesarului 
la principalele materii prime şi ma
teriale în funcţie de sortimentele ce
rute de beneficiar. S-a întocmit apoi 
un grafic de lichidare a unor stocuri 
neraţionale în aşa fel incit pînă în 
trimestrul IV acestea să fie reduse 
cu aproape 2 milioane de lei. De ase
menea, în vederea utilizării judicioase 
a materiilor prime şi materialelor, 
colectivul nostru a trecut la recalcu
larea normelor de consum la nisipul 
de Miorcani, la chimicale, criolit şi 
altele. în scopul folosirii mai inten
sive a fondurilor fixe, s-au stabilit 
măsuri pentru diversificarea produ
selor decorate prin sitografiere, creip- 
du-se astfel posibilitatea exploatării 
raţionale a maşinilor. Au fost reduşi 
timpii de întreţinere şi de schimbare

a sortimentelor la maşinile automate 
ca-re fabrică diferite articole de sti
clărie.

— După cum se cunoaşte, acţiu
nea de organizare ştiinţifică a pro- . 
ducţiei şi a muncii a avut un 
puternic efect mobilizator asupra 
oamenilor muncii, a cadrelor de 
conducere şi specialiştilor. .Ce mă
suri s-au luat, cum au fost puse 
ele în aplicare şi ce rezultate s-.au 
obţinut?

— Obiectivele ■ organizării ştiinţi
fice a producţiei cuprind două laturi 
principale ale . procesului de producţie 
şi anume: procesul de muncă şi pro 
cesul, tehnologic. La fabrica „Vitro 
metan“ colectivele-de organizare ştiin 
ţifică a producţiei şi -a muncii au 
cuprins ambele laturi. Aşa, de pildă, 
una dintre cele mai deosebite pro
bleme ale întreprinderii nctastre este 
transportul semifabricatelor calde, care 
necesită un volum mare de munca 
auxiliară. • .

Soluţionarea acestei probleme 
constat din mecanizarea transportului, 
flacoanelor de la , cuptorul de topit 
sticlă la cuptorul de recoacere, mă 
sură aplicată la cuptorul nr. 9. Siste
mul .amintit a fost extins şi la trans
portul sticlelor de lampă, iar în mo
mentul de faţă se lucrează la meca
nizarea transportului borcanelor pen
tru conserve, a căror producţie anuală 
se ridică la 20 milioane bucăţi.

Amintesc că în planul pe acest an 
sínt prevăzute un număr de 43 mă
suri cu o eficienţă economică de 
2,450 milioane lei, din care au fosi 
deja aplicate 19 cu o eficienţă eco
nomică de 658 000 lei.
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ogoarele judeţului

Im portante eco n o 
mii din resu rse  
in terne

întreprinderea industrială munici 
,>ală Sibiu, răspîndită în mai multe 
iocaluri şi organizată pe sectoare de 
producţie, dispune de mari rezerve 
interne încă nevalorificate. Colectivul 
pentru organizarea ştiinţifică a pro- 
duaţiei din întreprindere, urmărind 
aceste rezerve, a întocmit un plan de 
studii şi măsuri a căror aplicare va 
genera a economie de 1 065 000 lei 
pe anul în curs.

Realismul acestui plan se confirmă 
prin realizările de pînă acum, care 
se ridică Ia suma de 485 000 lei. 
Aceste economii rezultă din măsurile 
privind introducerea ^procedeului de 
nichelare lucioasă la diferite meca
nisme şr'pîesS'de-m etal îrrsecţia I-a 
mecanică din strada Moara de scoarţă, 
mecanizarea transportului intern în 
hale prin cărucioare şi platforme de 
ridicat la secţia de mobilă din strada 
11 iunie, introducerea în fabricaţie 
la secţia I-a a unui nou tip de me
canism pentru bibliorafte, dotarea 
seeţisi a I‘l-a cu transformatoare de 
sudură electrică, a secţiilor 3 şi 4 
cm ferăstrae mecanice pentru debitat 
metal, racordarea încălzirii halei noi 
a secţiei de mobilă la un agregat ter
mi* de kt uscătoria de lemn etc.

Au terminat 
recoltatul orzului

Lucrătorii din fermele în tre
prinderii agricole de stat Şura 
Mică, folosind la întreaga capa
citate cele 17 combine, au reuşit 
să termine recoltatul orzului de 
toamnă de pe cele 300 hectare. 
Prima care a încheiat, această lu
crare a fost ferma nr. 1 condu
să de ing. Maniu Duşe care, pe 
cele 121 hectare, a obţinut o 
producţie medie de 2 406 kg orz 
la hectar. Ea a fost urmată de 
ferma nr. 3 condusă de Ion Şer- 
ban cu o producţie de 2 600 kg 
la hectar.

în prezent mecanizatorii mun
cesc intens la balotarea paielor 
şi eliberarea terenurilor. După 
cum ne informează conducerea 
întreprinderii, întreaga suprafaţă 
va fi arată şi însămînţată cu po
rumb H. D. 99.

prezent de legumicultorii din Şe- .
limbăr şi Sibiu se cifrează la I
circa 200 000 lei.

I *L

Venituri 
Importante din 
legumicultură

C.A.P. Şelimbăr şi Sibiu. Zil
nic, din aceste două unităţi a- 
jung în magazinele de desfacere 
cantităţi importante de legume. 
De exemplu, numai de la Şelim
băr sínt livrate zilnic 2 0ÓQ— 
3 000 kg cartofi şi 500 kg legu
me. Realizarea unor producţii 
sporite de legume şi zarzavaturi 
aduce acestor unităţi importante 
venituri. Sumele realizate pînă în

Muncă avîntată 
la Axente Sever

Conducerea întreprinderii a- 
gricole de stat din comuna 
Axente Sever ne face cunoscut 
că în numai cîteva zile lucrăto
rii şi mecanizatorii din ferme au 
reuşit să recolteze întreaga su
prafaţă cu orz. Producţia obţi
nută depăşeşte 2 400 kg la hec
tar. După eliberarea terenului de 
paie, au început, arăturile şi în- 
sămînţările în mirişti. Au şi fost 
arate pînă ieri mai bine de 40 
hectare, pe care s-a trecut la se
mănatul porumbului.

Cu mult avînt se lucrează şi 
în celelalte sectoare ale între
prinderii. în  viticultură, pe 466 
hectare, s-au terminat, de curînd, 
stropitul al treilea şi prăşitul.

Cu rezultate bune se prezintă 
şi lucrătorii din fermele zooteh
nice. îngrijind bine cele 780 de 
vaci, îngrijitorii-mulgători au 
reuşit să menţină producţia zil
nică de lapte la 10 litri pe cap 
de vacă furajată. Ca urmare, la 
producţia globală s-au realizat, 
peste plan, 6 vagoane, iar la 
marfă — 4 vagoane de lapte. Şi 
la carne de bovine planul, pe 
primul semestru, a fost depăşit 
cu 26 tone.

I

Din viata organizaţiilor U.T.C.
M uzica şi film ul

La cinematograful Pacea, joi 4 
iulie, va avea loc un simpozion 
muzical-cinematografic, organizat 
de Comitetul municipal al U.T.C. 
Sibiu şi conducerea cinematogra
fului.

Tema simpozionului: „Cultura 
muzicii umoare şi interpretărileiei". 
Se vor discuta în special bucăţile 
muzicale din filme. Orchestra şi 
soliştii vor interpreta o serie de 
melodii îndrăgite de tineret. Va 
rula apoi filmul italian „O inimă 
nebună . . .  nebună de legat“ din 

lipsi muzica.

Comitetul judeţean al U.T.C. 
va premia cu excursii în ţară şi 
cu materiale sportive pe tinerii 
care vor deţine locuri fruntaşe ’ în 
această întrecere. Cine va cîştiga?

S tud en ţi în  p ractică  j
în  zilele acestea la I.A.S. Dea- l 

lui Ocnei şi-an începu; practica ; 
în agricultură 35 de studenţi. O 1 
tabără asemănătoare, de practică  ̂
în agricultură, au deschis 38 de ţ 
studenţi la I.A.S. Şura Mică şi în i 
alte întreprinderi şi instituţii. ’

care nu va

Cine va c îş t ig a ?
Pentru organizaţiile U.T.C. din 

judeţul Sibiu decada primă a lunii 
iulie este un prilej de întrecere 
în colectarea şi predarea metalelor 
vechi.

Fază finală
Vineri, 5 iulie, în sala Casei de 

cultură „Ştefan Gheorghiu” se va 
desfăşura faza finală a concursu 
lui organizat de Comitetul muni
cipal al U.T.C. Sibiu cu tema 
„Din viaţa şi opera lui Nicolae 
Bălcescu“.

O nouă cen
trală telefonică 
la Mediaş

întreaga atenţie 
asigurării bazei 

furajere
în  condiţiile acestui an stră

duinţa pentru asigurarea necesa
rului de furaje se înscrie ca o 
necesitate vitală pentru fiecare 
unitate agricolă. Aşa se şi expli
că, de altfel, atenţia deosebită cu 
care este tratată, în majoritatea 
fermelor şi cooperativelor agri
cole de producţie, problema re
coltării şi depozitării furajelor. 
De la I.A.S. Apoldu de Sus ne-a 
parvenit ştirea că aici, strînsul 
fînurilor cultivate şi a celor na
turale s-a terminat. Trifolieneie 
de pe cele 142 hectare au fost 
depozitate în bune condiţiuni. Şi 
la fîneţele naturale s-a transpor
ta t şi depozitat recolta de pe 
113 hectare. Pentru lărgirea ba
zei furajere au fost însîmînţate 
în mirişti, 35 hectare porumb.

Gu acelaşi simţ de răspundere 
este privită acţiunea de strîngere 
a furajelor şi de către consiliile 
de conducere ale cooperativelor 
agricole de producţie din Alţîna, 
Cristian, Moşna, Sacadate, unde 
atît fîneţele cultivate cît şi cele 
naturale au fost recoltate şi de
pozitate în bune condiţii.

Sîmbăiă după-masă a intrat în 
funcţiune la Mediaş o nouă centrală 
telefonică. Prin intermediul ei se asi
gură medieşenilor e mai mare ope
rativitate în obţinerea legăturilor te
lefonice. Pentru viitorul apropiat se 
prevede lărgirea reţelei telefonice şi 
în cartierele mărginaşe ale oraşului.

Economii de metal
Experienţa practică în produc

ţie duce mereu la descoperirea 
de noi rezerve. Un exemplu 
elocvent ne oferă în această pri
vinţă tehnicianul Radei Conrad 
de la întreprinderea industrială 
a municipiului Sibiu, care a rea
lizat schimbarea tehnologiei de 
fabricaţie a capacelor de filtru 
la semănătorile SPC-6, eliminînd 
pierderile de metal şi înlocuind

barele de alamă cu piese de 
bronz turnat. Turnătorul loan 
Cerchezan, maiştrii Ilie Ianoş şi 
Petru Frenţescu, preocupaţi tot 
de problema economisirii meta
lului, au ajuns la soluţia turnă
rii roţilor pentru cărucioare în 
cochilii metalice.

Economiile realizate prin ino
vaţii şi raţionalizări ca cele men
ţionate se ridică la 159 426 lei 
în acest semestru.

•  •  •

♦  « M M « « * Faţada principală a noii hale de prelucrarea tablei la fabrica „Emailul roşu” din Mediaş
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(Scurtă incursiune prin secole)

Secolul XVI

Stet m ii bine de cincisute de ani 
de eted Gutenberg, genialul tipo
graf, a desfăcut vraja literelor din 
bloc de granit sau lemn, risipin- 
du-le în chilioare individuale, pen- 
eru a fi mai uşor potrivite după 
gtedul şi sentimentul omului.

Anul 1528, pentru Comitatul Si
biului e o dată memorabilă. In acest 
an ia fiinţă prima tiparniţă din 
Transilvania sub conducerea lui 
Theobaldus Griffius din Reutlin
gen. Tipograful o înzestrează cu 
garnituri de litere latine şi chiri
lice. De sub teascurile tiparniţei lui 
ies o serie de lucrări valoroase, ca
racteristice prin faptul că ele cu
prindeau stema oraşului Sibiu şi 
iiionograma T G R (iniţialele înte
meietorului tipografiei).

Oraşul fiind bîntuit de boli ne
cruţătoare, tiparniţa lui scoate în 
1530 un tratat despre ciumă (te 

limba germană) de Sebastian Pau
schaler, imprimată de tipograful Luca 
Trapoldner.

Avantajele tiparului cresc te ochii 
negustorilor, iar aceştia construiesc, 
te  1539 9 moara de hîrtie.

Reforma luterană a început să se 
rasptedească te Transilvania prin 
mijlocirea tineretului ce studiase la 
Wittenberg şi a negustorilor. în 
prima fază a reformei, Sibiul de
vine centru, aici orăşenimea lupta 
împotriva tendinţei de dominaţie a 
clerului. în  focul acestor lupte, a- 
pare te 1544 prima carte cu slovă 
românească, sub îndrumarea meşte
rului tipograf Filip Moldoveanul. 
A-cesta a trăit în Sibiu între anii 
1521—1555, îndeplinind pe lîngă 
consiliul oraşului rolul de caligraf 
şi interpret. Cunoştea gravarea li
terelor şi xilogravura. Se bucura de 
m ult prestigiu în Sibiu, îneredin- 
ţîndu-i-se deseori misiuni diploma
tice. Din scriptele oraşului reiese că 
a fost plătit la 16 iulie 1544 pentru 
tipărirea Catehismului românesc.

Doi ani mai tîrziu, se imprimă un 
Tetraevangheliar (fost proprietatea 
domnului Moldovei, Gheorghe Şte
fan — 1653—1658 — în prezent 
se găseşte ia Biblioteca Saltîkov 
Scedrin — U.R.S.S.).

Din anul 1555, după moartea lui 
Filip Moldoveanul, se presupune că 
activitatea împrimării cărţilor ro
mâneşti s-a întrerupt vremelnic la 
Sibiu. Tiparniţa însă, care a lucrat 
a tît pentru Moldova cît şi pentru 
Ţara Românească, a devenit o pro
blemă care privea întreaga viaţă 
Culturală românească.

Curentele reformiste dau naştere 
k  noi frămînrări. în acest timp, 
Coresi se mută de la Tîrgovişte la 
Braşov, unde scoate prima sa carte, 
Octoihul mic. Braşovul devine un 
centru puternic te domeniul tiparu
lui. Prin intermediul Braşovului, 
domnul Ţării Româneşti, Pătraşcu 
cel Bun, te  anul 1556, caută să a- 
jungă în legătură cu tipografia din 
Sibiu, pentru comanda unui Cate
hism românesc. De aici bunul re
nume al tipografiei sibiene.

Dezvoltarea şi organizarea Sibiu
lui se face to t mai simţită. Cristian 
Pomarius, te  1565, organizează ar
hivele oraşului şi to t el pregăteşte 
o hartă a Transilvaniei. La Tălma- 
ciu — Sibiu, în 1573, negustorii 
construiesc o moară de hîrtie, care 
im primi un nou avînt tiparului. 
După doi ani, reîncepe editarea căr
ţilor eu literă latină la Sibiu de că
tre tipografii atelierului Heltai din 
Cluj, care vremelnic îşi încetase ac
tivitatea. Mai tîrziu, în 1579, diacul 
L erinţ mutîndu-se de la Braşov la 
Sibiu începe imprimarea cărţilor cu 
litere chirilice. Totodată se înzes
trează tipografia cu litere „antiqua“ 
şi diferite ornamente pentru legăto- 
rie, necesare imprimării cărţilor ma
ghiare şi a celor aduse din Apus.
, Prin 1583, te interesul imprimării 
cărţilor mai pretenţioase se unifică 
k  Sibiu garniturile tipografiilor din 
Braşov şi Sibiu. în această perioadă, 
acar o serie de cronici şi însemnări 
murale şi despre Sibiu, în limba la
tină. Somităţile oraşului sínt to t 
mai atrase de pasiunea scrisului şi 
cititului. Astfel, sibianul Mihail Sie
gler, notar cu studii la Wittenberg,

te 1585 scrie o Cronologie impor
tantă, cu date despre Transilvania, 
Ţara Românească şi Moldova, mai 
ales perioada lui Despot Vodă, pînă 
la 1563.

Librarul George Wildner împîn- 
zeşte cu cărţi oraşul.

Mai tîrziu, apar biblioteci perso
nale. în 1590, Gregor Berger, între 
cele 46 opere avea pe Homer, He
siod, Lorenzo Valla, o carte de mu
zică şi o geometrie. Corniţele Al
bert Huet avea între cărţi şi Insti
tutele lui Justinian, pe care a do- 
nat-o apoi liceului din oraş.

însemnătatea tipografiei sibiene 
creşte în ultimele decenii ale vea
cului cu tipografi ca Heusler, 
Frautlingen, Crato şi alţii. Tipogra
fiile particulare se transformă în in
stituţii culturale cu caracter oficial 
legate de oraşe, de biserici, de co
legii.

La acest sfârşit de veac, Sibiul 
trăieşte emoţiile unirii Ţărilor Ro
mâne sub Mihai Viteazul.

Negustorii sibieni, sub influenţa 
gestului lui Matei Basarab, constru
iesc şi ei o biserică în 1690—1691 
la Bungard, în vederea întăririi le
găturilor cu Ţara Românească.

Tipografia condusă de Ştefan 
Jüngling, te 1694, trece sub con
ducerea lui loan Bart şi apoi a lui 
Petru Bart, care a primit autoriza
ţie de la curtea crăiască, să ti
părească cărţi de to t felul. Aici 
apare, probabil prin 1696, Ceaslovul 
lui Popa Chiriac. După trei ani, se 
tipăreşte lucrarea Hecatombe Seten- 
tiarum Ovidianarum Germanice 
Imitatarum de Valentin Frank de 
Frankenstein, care cuprindea „sen
tinţele“ lui Ovidiu, în limbile ro
mână, germană şi maghiară. .

Secolul XVIII
Veac în care flăcările răscoalei lui 

Horia cuprinde Transilvania de la

de locuitori. La început, tipografiile 
au o bogată activitate. în 1803 se 
tipăreşte Alfavita sufletească şi Bu
coavnă pentru învăţătura pruncilor. 
Mai tîrziu, în 1816, se editează Via
ţa şi pildele lui Esop. Samuel Bru- 
kenthal, în 1817, deschide colecţia 
sa pentru public.

în ambianţa sibiană se formează 
şi pictorul Nicolae Barabás (1810— 
1896), cît şi poetul şi povestitorul 
Ion Lepădatu (1817— 1880).

Răsunetul răscoalei lui Tudor 
Vladimirescu îşi are adepţi şi prin 
părţile Sibiului, te  sinul căruia se 
frămîntau necazurile.

Tipograful S. Filtsch, in 1825, îşi 
deschide tiparniţa, care de fapt are 
să fie baza tipografiei actuale.

Ion Eliade Rădulescu tipăreşte 
şi el la Sibiu, în 1828, Gramatica 
românească, lucrare de mare folos 
şcolilor de bucoavnă românească.

Sub influenţa descoperirilor tehni
ce, în 1831, la fabrica de hîrtie din 
Orlat-Sibiu, se aduce o maşină de 
măcinat zdrenţe. Aici lucrau apró
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Emblema oraşului Sibiu în TETRAEVANGHELIARUL 
din anul 1546

per
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Gramatica latină, tipărită de Stephanum Jüngling

Secolul XVII

Centrul tipografic se mută de la 
Sibiu la Cluj, apoi la Alba-Iulia. 
Cele mai înfloritoare tipografii, 
după o vegetare vremelnică, şi-au 
încetat activitatea.

Legăturile cu Ţara Românească 
Şi Moldova devin acum to t mai 
strînse. Domnul Ţării Româneşti, 
Matei Basarab, vine în sprijinul ro
mânilor şi construieşte o biserică te 
1653, la Porceşti. Prin 1655, Mihail 
Halici urmează liceul luteran din 
Sibiu. Printre alte lucrări, i se tipă
reşte şi o poezie te  limba română, 
la Basel, în 1654, care marchează 
începuturile poeziei lirice. Tot el 
compune un vocabular românesc- 
latinesc.

Estetica tipăriturilor din Transil
vania este influenţată profund de 
legăturile cu Olanda.

La Sibiu în această perioadă, ti
parul a avut o activitate neîntre
ruptă cu. tipografi ca Iacob Thilo, 
Marcus Pistorius etc. şi a culmi
nat cu activitatea lui Ştefan Jüng
ling, în anii 1666—1686, tipograf 
cu mare renume. Tot acum îşi în
cepe activitatea Tobia Teutsch, pn 
gravor vestit. De sub mina lui a - 
pare frumoasa foaie de titlu în stil 
baroc a cronicii lui Mathias Miles 
Siebenbürgischer Würgengel, tipărită 
in 1670.

Sibianul Gheorghe Kraus (1607— 
1679) scrie şi el o cronică a Tran
silvaniei, Moldovei şi Ţării Româ
neşti, foarte bogată în informaţii.

în 1679—1680, se stabileşte la 
Sibiu pictorul Ieremia Stranovius, 
venit din Slovacia, şi to t acum des
făşoară o activitate deosebită vesti
tul sculptor-argintar Sebastian Hann. 
Acesta lucrează piese celebre pentru 
domnii Ţării Româneşti. Breasla ar
gintarilor sibieni, prin Hann, îşi 
creează o faimă europeană. Primeşte 
comenzi de la aproape toate curţile 
domneşti.

un capăt la altul, influenţînd pro
fund întreaga viaţă culturală, seco
lul al XVIII-lea înregistrează avîn- 
tul descoperirilor ştiinţifice, care 
impulsionează meşteşugurile şi dez
voltarea industriei. Totodată asistăm 
la o simţitoare înflorire a teatru
lui, picturii, a societăţilor literare. 
Acum, după îndelungate studii în 
străinătate, Samuel Köleseri tipă
reşte tratatul de mineralogie Au
răria Romano-Dacica (1717).

Din îndemnul şi pe cheltuiala ti
pografului Martin Hochmeister, în 
1787—1788 se amenajează un teatru 
care e primul teatru din Transil
vania. Aici sínt jucate piese de Schil
ler, Lessing, Shakespeare, Moliére şi 
Goethe.

în fruntea unui grup de cărtu
rari, I. Piuariu-Molnar, in 1789 pu
ne bazele primei gazete româneşti, 
Foaie românească pentru econom, 
care însă este interzisă de autori
tăţi.

Tot acum, te  1790—1791, dieta 
cere pedepsirea tipografului sibian 
Hochmeister pentru că te calenda
rul tipărit de el a scris şi simpati
zat cu răscoala lui Horia. Persecu
ţiile se înteţesc. La 23 februarie 
1791, magistraţii oraşului Sibiu in
terzic valsul, considerat ca indecent.

Strădaniile lui I. Piuariu-Molnar 
sínt încununate de succes, şi în 1793 
scoate un ziar. După doi ani, to t 
la Sibiu, porneşte mişcarea de-a se 
tipări o gazetă bihebdomadară, Ves
tiri filosofeşti şi moraliceşti. Cîţiva 
ani mai tîrziu, în 1797, în spriji
nul şcolilor româneşti, Radu Tem- 
pea tipăreşte la Sibiu Gramatica ro
mânească, lucrare ce se află în ori
ginal în Biblioteca orăşenească a Si
biului — alături de alte tipărituri 
valoroase.

Secolul XIX
Personalităţi culturale de seamă 

dau o notă deosebită veacului al 
XIX-lea. Sibiul ajunge la peste 20 000

ximativ 180 de muncitori. H îrtia e 
to t mai căutată.

Valul mişcărilor revoluţionare cu
prinde Europa. Răsunetul lor ajun
ge şi la Sibiu.

în  1844, prin Academia de Drept 
de la Sibiu, Ştefan Ludwig Roth 
scoate o foaie volantă.

Pentru satisfacerea publicului si
bian, în 1846, trecînd prin oraş, 
Franz Liszt oferă un concert în 
sala teatrului creat în 1788 de ti
pograful Hochmeister. Un an mai 
tîrziu, Sibiul primeşte vizita lui 
Johann Strauss-fiul, autorul nemu
ritoarelor valsuri.

Descoperirile geografice şi cerce
tările botanice îşi găsesc adepţi 
şi la Sibiu. în 1849 ia fiinţă o so
cietate de ştiinţe naturale, strîngînd 
o seamă de cărturari valoroşi, prin
tre care şi pe Eduard Biletz, perso
nalitate de seamă a acestei socie
tăţi. El tipăreşte la Sibiu lucrări 
valoroase despre fauna Transilva
niei.

în  acest timp (anul 1850) iau 
fiinţă două tipografii: a lui D rot- 
leff şi Arhidiecezana. După doi ani, 
la tipografia Arhidiecezana, apare 
Telegraful Român, sub redacţia lui 
Aaron Florian, erudit cărturar, în  
paginile căruia şi-au făcut loc scrie
rile lui Alecu Russo.

în  1860, după 35 de ani de rod
nică activitate, tipografia lui S. 
Fritsch trece în proprietatea lui 
W. Kraft, care îşi întinsese activi
tatea sa asupra producţiunii literare 
române, editînd scrierile lui Cipa- 
riu, Bariţiu, Moldovan şi alţii. 
Timpul acesta e marcat şi de pre
zenţa maşinistului tipograf Nicolae 
Simtion —  nume care se păstrează, 
prin tradiţie, şi azi în tipografie.

Un rol im portant în dezvoltarea 
culturii româneşti în Transilvania îl 
are Asociaţia „Astra“, înfiinţată în 
1861, la Sibiu. Aci activează scrii
tori şi cărturari de seamă. în  sinul 
„Astrei“ activează şi naturalistul 
Daniil Popovici-Bercianu, originar 
din Sibiu, primul doctor român în 
botanică. După un an de la înfiin
ţare, în 1862, ia fiinţă prima biblio
tecă publică românească din Tran-

M i i p i i i i i w i w i r i M L i u

Ä S l i T ' - s C - i i S . - Z - » ®
i * r u  a  ’

silvani», biblioteca „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cul
tura poporului rom ân“.

De la 59 de volume, azi numără 
peste 300 000. Printre donatori fi
gurează Gh. Bariţiu, T. Cipariu, Al. 
Papiu-Ilarian, Mihail Kogălniceanu, 
Iosif Vulcan şi alţii.

Moment de tristă amintire, pen
tru  sibieni, este popasul din 5 mar
tie 1866 a lui Alexandru Ion Cuza, 
domnul Ţărilor Române, in drum 
spre exil. El a fost găzduit în ca
sele hotelului „Coroana Ungariei“, 
azi întreprinderea poligrafică, pe 
strada N. Bălcescu, nr. 17.

Doi ani mai tîrziu, la 15 iunie 
1868, luceafărul poeziei româneşti, 
Mihai Eminescu, te peregrinările lui 
cu trupa de teatru a lui Mihail 
Pascaly, face un popas la Sibiu. 
Găzduit la hotelul „împăratul Ro
manilor“, cetăţenii oraşului Sibiu 
i-au făcut o primire călduroasă.

In 1868, apare revista Transilva
nia, sub redacţia lui Gh. Bariţiu. 
Prin 1872, medicul Friedrich Kras
ser tipăreşte o serie de opere lite
rare. Peste patru ani, 1876—1878, 
apare o revistă literar-economică. 
încep noi frămîntări în Transilva
nia. La 22 aprilie, în Sibiu are loc 
procesul tipografului braşovean Jo
hann G ott, pentru articolul Drept 
şi Lege, publicat la 28 ianuarie 1882 
în Kronstädter Zeitung. Gh. Bari
ţiu, care înfiinţase şi ziarul Obser- 
vatoriul, a luat apărarea tipografu
lui. Mai tîrziu, la 3 decembrie 1884, 
cind Gh. Bariţiu este judecat to t la 
fel, pentru un articol publicat în 
Observatoriul, juraţii sibieni n-au 
uitat atitudinea lui în procesul lui 
J. G ött şi l-au apărat, achitîndu-1, 
iar ziarul Siebenbürgisch-Deutsches 
Tageblatt a luat, faţă de procesul 
lui Bariţiu, aceeaşi atitudine pe care 
o avusese ziarul acestuia faţă de 
Gött. Tot în 1884, ia fiinţă şi Ti
pografia poporului, in cadrul căreia 
apar numeroase cărţi literare, şi re
vista Tribuna. In jurul revistei se 
grupează scriitorii Ion Slavici, G. 
Coşbuc şi alţii, care înviorează în
treaga activitate cultural-artistică a 
Sibiului (1886—1889).

După opt ani de la înfiinţare, 
Tipografia poporului scoate, în 1892, 
Foaia poporului. Tot acum, în 1886, 
tipografiile lui Closius şi Krafft se 
unesc, continuînd imprimarea căr
ţilor literare.

Doctorul Diaconovici desfăşoară 
şi el o bogată activitate culturală 
te Sibiu. Personalitate marcantă a 
vremii, tipăreşte între anii 1896— 
1898 prima Enciclopedie româ
nească.

Secolul XX

Vignetă sibiană, purtînd menţiunea anului 1528

La începutul veacului al XX-lea, 
la Sibiu se tipăreşte traducerea ro
mânească, în Cartea de aur a lui 
T. V. Păcăţianu şi dr. Elie Dăianu, 
a petiţiei Supplex Libellus Valacho- 
rum. Ziarele, societăţile literare, căr
turarii sint frăm întaţi de ecourile 
răscoalei din Muntenia şi Moldova. 
Apar o serie de articole, poezii şi 
lucrări literare legate de răscoala 
din 1907.

In 1912, Sibiul este martorul en
tuziasmului şi înflăcăratei sărbăto
riri a lui Coşbuc. Tipografiile se-n- 
mulţesc şi apar to t mai multe lu
crări literare. In 1922, două tipo
grafii fuzionează sub denumirea de 
Krafft şi Drotleff avînd: tipografie, 
heliotipie, litografie, zincografie, of- 
set, legătorie, librărie şi cea mai 
mare editură de cărţi poştale din 
sud-estul Europei. Aici se imprimă, 
te  1930, Istoria literaturii române 
a lui Sextil Puşcarhi şi alte lucrări 
literare de valoare.

După actul eliberării de la 23 Au
gust 1944, producţia tipografiilor si
biene creşte vertiginos. Naţionali
zarea aduce unificarea tu turor ti
parniţelor oraşului te  ÎNTRE
PRINDEREA POLIGRAFICĂ DIN 
SIBIU.

te  anii care au trecut de atunci, 
întreprinderea s-a dezvoltat con
tinuu, şi-a sporit mult capacitatea 
de producţie, sittiînoki-se printre 
unităţile cu mare pondere în ra
mura poligrafici a ţării.

Continuatori ai tradiţiilor secu
lare — şi avînd la îndemînă ma
şini şi utilaje to t mai perfecţionate, 
muncitorii întreprinderii au dus şi 
duc în mülte ţări ale lumii — prin 
cărţile pe care le tipăresc — do
vada hărniciei, priceperii şi talen
tului lor. M ărturie stau în acest 
sens numeroasele medalii cîştigate 
la diferitele tîrguri şi expoziţii in
ternaţionale.

Avînd în faţă perspective de dez
voltare dintre cele mai mobilizatoa
re, muncitorii, tehnicienii şi ingi
nerii întreprinderii poligrafice din 
Sibiu îşi exprimă — acum, la împli
nirea a 440 de ani de la înfiinţarea 
primei tiparniţe sibiene — hotărî- 
rea de a munci cu devotament şi 
abnegaţie pentru a dobîndi noi şi 
cît mai însemnate succese te înfăp
tuirea politicii partidului nostru.

MIRCEA OPRIŞIU 
directorul întreprinderii 

poligrafie« Sibiu
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în treprin d erea  de e le c tr ic ita te  Sibiu
angajează de urgenţă:

— 2 şoferi macaragii autorizaţi pt. 5 t.
— 1 cititor-încasator-constatator cu domiciliul 

în Cisnădie.
Informaţii suplimentare se pot primi de la servi
ciul personal din Sibiu, str Uzinei, nr. 7

întreprinderea de hoteluri 
■ şi restaurante Sibiu ■

Piaţa Unirii nr. 4 angajează :

— barmani şi ospătari calificaţi
— 2 mecanici frigoriferişti autorizaţi
— 1 pivnicer calificat cu vechime

în trep r in d erea  de tran sp ortu ri SIBIU
angajează :

— inginer cu specialitatea mecanici cu o vechi
me de 6 ani în specialitate pentru funcţia de şef 
serviciu tehnic

— conducători auto pentru autobuze cu o ve
chime de 5 ani în meserie

— conducători auto pentru taximetre.

Informaţii suplimentare se pot cere la biroul per
sonal cu sediul în Calea Dumbrăvii nr, 131 Sibiu

•  Industria laptelui din Sibiu
V Ä O F E R Ă

o gamă variată de produse 
lactate proaspete şi de bu
nă calitate ca: lapte de con
sum, iaurt, smîntînă, brîn- 
ză de vaci, unt şi diferite 
brînzeturi topite, fermen- 

» täte şi frămîntate. —

în treprinderea  „ M ă ta sea  ro ş ie"  
Sibiu

organizează în ziua de 10 iulie a. c. un concurs 
pentru ocuparea unui post de maistru ţesător 
mătase.
Candidaţii trebuie să îndeplinească condiţiile pre
văzute de H.C.M. 1061 din 1959.
Înscrierile se fac la sediul întreprinderii pînă în 
ziua de 8 iulie 1968.

I profil „REPUBLICA“ Sibiu
angajează de urgenţă :

— un merceolog
— un recepţioner

pentru serviciul aprovizionare.
Informaţii suplimentare la biroul personal telefon 
13555

Şantierul 5 0 5  constructs!
■ ■ ■ ■ B a a M U B M l S IB IU

angajează de urgenţă :
— una dactilografă
— un şef depozit
— zidari
— încărcători auto
— muncitori necalificaţi.

Informaţii se pot primi la sediul şantierului din 
Sibiu, str. Alba Iulia
14219 şi 13399.

aeroport sau telefoanele

i
f t
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S esa m ,
închide-te!

C i t i t o r i i  n e  s. . .

Avem în faţă cîteva coli bătute 
strîns la maşină, în care Inspecto
ratul judeţean de miliţie atrage a- 
tenţia asupra unor fapte, care, du
pă frecvenţa cu care se repetă, ca
pătă conturul precis al unui feno
men: neglijenţă faţă de avutul ob
ştesc. Spaţiul restrîns şi gravitatea 
faptului ne obligă să renunţăm la 
consideraţii de ordin teoretic, inu
tile din moment ce se ştie cît de 
multă importanţă se acordă avu
tului obştei. Nu vom mai încerca, 
de aceea, să demonstrăm unor „gu- 
ră-cască“ în cel mai exact sens al 
cuvîntului cît de mult pot fi pă
gubiţi cetăţenii prin atitudinea lor 
nepăsătoare. Ofiţerii şi subofiţerii 
din paza generală a miliţiei rapor
tează mereu, de luni de zile, că la 
cutare sau cutare magazin din plin 
centru al municipiului Sibiu, res
ponsabilii au părăsit unităţile fără 
să încuie uşile. Au plecat desigur 
liniştiţi, au luat o masă copioasă, 
ori s-au afundat comod în fotoliul 
vreunei săli de cinematograf, în 
timp ce valori mari, pe care le a- 
veau în gestiune, rămîneau pradă 
sigură răufăcătorilor. Nu s-au sem
nalat, din fericire, decît foarte rare 
cazuri de furt. Nu înseamnă însă 
că pentru cei răspunzători de secu
ritatea magazinelor culpa este mai 
mică. Se-nşală acei responsabili ca- 
re-şi pot pune speranţe în cumsecă- 
denia unor eventuali răufăcători 
cărora, vezi doamne, li s-ar muia 
inima gîndindu-se la ce-o să pă
ţească „gură-cască" dacă-1 păgubeşte 
de marfa din magazin!

Spicuim din actele care ne-au fost 
puse la dispoziţie cîteva cazuri petre
cute în ultimul timp la Sibiu, în do
rinţa de a trage un semna! de alar
mă . . .

In noaptea de 16/17 iunie a. c. ser
gentul major Ilie Bădiţă găseşte uşile 
restaurantului „Sub-Arini" deschise, la 
o ora cînd localul e ra . . .  „închis“. 
Chemat la faţa locului, responsabilul 
unităţii refuză să vină! Domnia-sa era 
obosit nevoie mare se vede treaba şi 
nu putea sa se deplaseze să-şi încuie 
uşile prăvăliei! Păi, de! „Dacă-i pază, 
să păzească" şi-o fi zis tovarăşul res
ponsabil. Conştiincios, lucrătorul de 
miliţie a aşteptat pînă dimineaţa, cînd 
s-au lămurit lucrurile: Nu ştim. ce şi-o 
fi auzit responsabilul, restaurantului 
pe la condltcerea jptreprinderii, dar 
ne imaginăm cu uşurinţă ce-ar fi zis 
daca — în urma unui furt — s-ar fL 
pomenit dumnealui păzit, în cu totul

altă parte decît în decorul verde al 
parculuui Sub-Arini.

19 mai. Doi subofiţeri de miliţie 
găsesc în timpul nopţii mai multe aşi 
deschise. Ca şi cu alte ocazii, perso
nalul cinematografului „Victoria“ a- 
cordă deplină „încredere" oricui şi 
uită să mai folosească „incomodarmil* 
obiect metalic pe căre-1 numim în 
mod obişnuit cheie . . Puţin mai jos, 
acelaşi sergent găseşte deschis geamul 
tutungeriei din strada Tg. Vinului, 
în aceiaşi noapte şi cu acelaşi păcat 
este găsită şi unitatea nr. 19 a 
I. A. P. L. „Cofetarul“. Cu o 
altă ocazie, tutungeria din bulevardul 
Victoriei fusese obiectul unui fu rt 
pentru că gestionarul se gîndea, 
probabil, la căldurica din patul de- 
acasă şi nu s a mai încumetat să-n- 
chidă geamul unităţii.

Noaptea de 12113 iunie. în mijlo
cul Sibiului, Piaţa Republicii, pluto
nierul loan Bonţea încearcă preventiv 
clanţa de la uşa de intrare a agenţiei 
C.E.C. Deschisă! Undeva, într-o în
căpere, cineva dormea pe un fotoliu. 
Cine credeţi? Tovarăşul director în 
persoană!

Mai avem la dispoziţie numeroase 
cazuri în care s-a dat dovadă de o 
crasă neglijenţă faţă de asigurarea 
pazei avutului obştesc, dar ne oprim 
aici. Cei care au pus în pericol secu
ritatea acestor bunuri au fost chemaţi 
în faţa organelor de miliţie unde — 
rezultă din actele pe care le avem 
în faţă — li s-a „aplicat avertisment“. 
Cît de mult le-a servit avertismentul 
au demonstrat-o singuri cei care au 
repetat isprava! Aflăm că în afara 
de avertismentele verbale sau scrise 
nu există încă forme mai aspre de 
pedepsire a celor care-şi bat joc de 
încrederea pe care ie-o acordă cetă
ţenii, în astfel de cazuri „verba" se 
ştie că „volant", iar „scripta ma- 
nent", doar simple semne pe hîrtie! 
E nevoie de altceva, cu rezonantă 
metalică, de la gestionar, comisiile 
de control şi pînă la conducerea în
treprinderii sau instituţiei. Comitetul 
executiv al Consiliului popular mu
nicipal Sibiu are, credem, datoria 'sa 
procedeze, de urgenţă, la elaborarea- 
unei decizii în baza căreia *a se 
poată aplica aspre amenzi contra
venţionale împotriva celor care se 
mulţumesc-să tot promită că „yor Haut, 
măsuri corespunzătoare" şi cate,- o i. 
dovedit de-atîtea ori, au avut exact 
raloarea unor vorbe-n vîntul serii.

MONICA SALIŞTEANU

Popas la cabana „Valea Aurie“ din Dumbrava Sibiu,

Foto: H . BUCHFELNER

#  „Satul Pelifer (comuna Bîrghiş) 
este aprovizionat cu pline doar 9 
dată pe săptămînă — ne scrie 
NICOLAE PĂTRAŞCU. Şi n-ar 
fi nimic, dar uneori ni se aduce 
plinea fi la două săptămlni fi 
foarte veche". In continuare, sem
natarul scrisorii arată că, uneori, 
cum a fost cazul în 13 iunie, cei 
care fac aprovizionarea impun ges
tionarului să ia un anumit sorti
ment de pîine care este foarte ' 
veche, condiţionînd satisfacerea 
întregii comenzi. „Probabil noi, 
cei din Pelifer, nu avem voie să 
consumăm pline proaspătă. Cel 
puţin afa reiese din felul cum sin
tern aprovizionaţi cu acest produs 
de către Întreprinderea de pani
ficaţie din Agnita".

#  Tot despre pîine, mai bine 
spus despre lipsa unor sortimente 
de pe piaţa oraşului Agnita, ni se 
semnalează intr-o altă scrisoare 
trimisă redacţiei de UN GRUP 
DE CITITORI. .P e  obicei, din

magazinele de specialitate lipstfte 
plinea neagră. Şi totufi cînd este, 
Intimpini greutăţi la cumpărare. 
Numai după insistenţe efti servit. 
De ce nu se pun în vlnzare can
tităţi mai mari fi fără restricţii?" 
— se întreabă, în mod justificat, 
cei ce ne-au scris.

•  CETĂŢENII DE PE STRADA 
VALE din Poiana Sibiului ne sem
nalează: „Am crezut că am scă
pat de luminări fi lămpi cu pe
trol o dată cu instalarea curentu
lui electric. Ne-am înfelăt. De cî
teva luni, pe strada noastră cu
rentul electric aci este, aci nu este 
Defi avem electrician în comună, 
el se ocupă mimai de încasări" ■ 
în continuare ni se solicită spri
jinul la întreprinderea de electri
citate Sibiu — lucru pe care-1 în
deplinim cu acest prilej dînd curs 
scrisorii — pentru a trimite o 
echipă care să remedieze defecţiu 
nile circuitului electric pe strada 
Vale. O fi pitoresc vechiul sistem

de iluminat, dar oamenii vor să 
fie schimbat definitiv pitorescul 
cu utilul — o cerinţă pe deplin 
îndreptăţită — îneît să beneficieze 
şi ei de cuceririle actuale ale teh-

m  C. CONSTANTINESCU ne 
semnalează că de mult timp pe 
str. Cîrlova din Sibiu trebuiau 
efectuate lucrări de amenajare. 
Strada este în prezent mult circu
lată pentru că este cea care duce 
atît la ştrand cît şi la stadionul 
Voinţa. „Ieşind de la ftrand bine 
răcorit fi spălat, ai toate . . . con
diţiile să te prăfuiefti pe stradă.
Dacă se întîrzie cu lucrările de
amenajare, cel puţin să se facă 
stropirea ei zilnic de două, trei 
ori". Este o propunere justificată 
de care credem că vor ţine seama 
edilii Sibiului şi o vor pune in S
practică. f

GH. SASU ^
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Jean Lefebvre şi Marie Latour în filmul francez NEBUNUL DIN LABO
RATORUL nr. 4, pe ecranul cinematografului „Victoria“ din Sibiu

19,00; 21,15); TINERETULUI: Bles
temul rubinului negru (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Căutaţi idolul (orele 16,00; 18,00;
20,00).

CISNADIE: POPULAR: Reîn
toarcerea pe pămînt (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8-MAI: Sfidarea (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Cînd tu nu eşti (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Vale
tul de pică (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Escroc fără 
voie (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Cu toată viteza 
înainte (orele 17,00 şi 19,00), 

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
O lume nebună, nebună, nebună 
(erele 17,00 şi 20,30).

TELEVIZIUNE
10.00 Curs de limba franceză (lec

ţiile 15 şi 16).
11.00 Curs de limba rusă (lecţiile 

15 şi 16).
12.00 TV pentru specialiştii din in

dustrie.
12.30 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.30 Pentru cei mici: „Vacanţă cu 

Pif".
18.00 Telecronica economică.
18.30 Curs de limba germană (lec

ţia a XX-a).
19.00 „Şezătoarea celor trei gene

raţii“ — emisiune pentru ti
neret.

19,30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.00 „Cîntec dulce românesc“ — 

muzică populară.
20,15 Transfocator.
20.45 Muzică pentru mieul ecran.
21,05 Avanpremieră.
21,25 Telecinemateca: „Focuri în 

noapte“ — film artistic.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

S p e c ta c o l fo lc lor ic
mmmi m

La Teatrul de stat din Sibiu, 
orele 17,00 şi 20,30, va avea loc un 
spectacol folcloric, săsesc, dat de 
formaţia Casei de cultură din Cis- 
nădie.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul mu

nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Vizitarea zilnic, 
în afară de luni, intre orele 10—17, 
în grupuri anunţate prealabil sau 
constituite la faţa locului, la poarta 
dinspre grădina zoologică,

Am intrat definitiv în aşa-zisa pe
rioadă' de cuptor a anului. Se poartă 
cămăşi cu mînecă scurtă, ne asigurăm 
buzunarele cu batiste şi ne oprim din 
ce în ce mai des în faţa chioşcurilor 
cu răcoritoare, sau ne refugiem la 
„umbra" unei cofetării în căutarea 
antidotului de moment pentru cani
culă. Ne-am oprit şi noi, luni spre 
ora prînzultJi, la capătul străzii Ge
neral Magheru, în clădirea care adă
posteşte sediul I.A.P.L. „Cofetarul", 
principala furnizoare de calmante esti
vale a Sibiului. Vrem să aflăm, „de 
la sursă", cum stăm cu contraofen
siva 1968 în faţa implacabilului astru 
care ne face. . .  zile fripte! Cu toate 
că răpesc puţin din farmecul acestor 
zile de vacanţă şcolară, cifrele sínt 
absolut indispensabile pentru însuşi
rea „lecţiei", aşa că le consemnăm 
atent pe filele bloc-notesului. I.A.P.L. 
„Cofetarul" nu produce decît citro
nadă, oranjadă şi e băutură din zmeu
ră. Din cele aflate la direcţiunea în
treprinderii, Sibiul va primi în luna 
curentă circa 34 000 litri de răcori
toare lichide. Adăugind aici şi cele 
vreo douzeci şi ceva de mii de kilo
grame îngheţată, ajungem la cifre 
impresionante. Vor fi răcoritoare din 
belşug, deci. Prudenţa ne împinge 
însă la comparaţii şi o succintă ana
liză. Nu poate să aibă nimeni cel mai 
mic motiv, să-şi închipuie că 
populaţia municipiului a scăzut. 
Avem la ora actuală circa 130 000 de 
locuitori, la care se adaugă, zilnic, 
alte cîteva sute de vizitatori veniţi 
din ţară şi de peste hotare. Compa
rand cifrele obţinute Ia „Cofetarul" 
constatăm, cu uimire, că, de fapt, în 
pofida unor legitime - aşteptări, între
prinderea produce mai puţine răco
ritoare în ’68 faţă de anul precedent!

lor, cerealelor, plantelor tehnice, 
strugurilor şi celorlalte produse a- 
gricole, vegetale sau animaliere, pe 
lingă faptul că asigură realizarea şi 
depăşirea veniturilor băneşti plani
ficate în unităţile agricole socialiste, 
contribuie la aprovizionarea nor
mală a populaţiei cu produse agri
cole şi creează condiţii pentru desfă
şurarea normală a activităţii în ce
lelalte sectoare de producţie ale eco
nomiei naţionale. Trebuie să se ma
nifeste mai multă preocupare din 
partea consiliilor de conducere din 
unele C.A.P. pentru predarea canti
tăţilor de produse agricole prevă
zute în contracte şi pentru care s-au 
primit im portante avansuri băneşti. 
Nu este în spiritul de convieţuire 
socialistă tendinţa unor preşedinţi 
de C.A.P. de a vinde pe piaţă unele 
produse agricole (fructe, legume, 
brînză etc.) înainte de onorarea in
tegrală a contractelor încheiate cu 
statul. Cîştigurile suplimentare tre
buie să fie rodul activităţii corecte, 
fructul respectării legalităţii. A rea
liza un cîştig suplimentar pentru
C.A.P. în dauna fondului de stat de 
produse agroalimentare înseamnă a 
încerca satisfacerea trebuinţelor unei 
colectivităţi mai mici, Iezind inte
resele întregului popor. Comitetele 
comunale de partid au datoria să 
iniţieze măsuri operative pentru asi
gurarea realizării obligaţiilor înscrise 
în contractele încheiate de C.A.P.- 
uri cu statul, iar consiliile de con
ducere să lupte pentru îndeplinirea 
şi depăşirea sarcinilor ce şi le-au 
prevăzut în acest sens.

strop,
„Evidenţa" dogoritoare a soarelui 
exclude posibilitatea ca sibienilbr sa le 
fie mai puţin sete decît în 1967! Im
posibilitatea I.A.P.L. „Cofetarul" de 
a ţine piept cu aglomerarea citadină 
tot mai accentuată are explicaţii pre
cise. Pentru a nu contraveni normelor

(Urmare din pag I)

nostru în acest sens, sínt edifica
toare. Unităţile agricole socialiste au 
datoria patriotici de a răspunde la 
chemarea partidului nostru pentru 
modernizarea agriculturii. Suprafaţa 
de 14 723 500 hectare teren agricol 
existent în România poate şi trebuie 
să producă mai mult. Ţărănimea 
noastră muncitoare a înţeles apelul 
conducerii de partid şi de stat în 
privinţa măririi suprafeţei arabile. 
Numai în perioada 1950—1966, su
prafaţa arabilă a ţării a crescut cu 
419 000 hectare. Recenta lege cu 
privire la apărarea, conservarea şi 
folosirea terenurilor agricole va sti
mula iniţiativa oamenilor muncii 
pentru soluţionarea problemelor le
gate de gospodărirea cu eficienţă 
sporită a pămîntului. De o atenţie 
deosebită din partea statului nostru 
se bucură şi dezvoltarea zootehniei. 
Ca rezultat al acestor preocupări, 
efectivele de animale, calitatea lor, 
sínt în continuă creştere. Şeptelul a 
ajuns astfel în  1967, la 5 200 000 
de bovine, 5 400 000 de porcine, 
14 100 000 de ovine şi 44 000 000 
de păsări. Producţia animalieră a 
crescut continuu, datorită creării 
unor rase de animale de mare va
loare biologică, datorită îmbunătă
ţirii continue a condiţiilor de ex
ploatare a şeptelului.

Faptul că ţărănimea muncitoare 
are interese comune cu clasa mun
citoare, asigură strînsa colaborare 
şi ajutorul reciproc. Conducerea de 
partid şi de stat apreciază aportul 
ţărănimii la sporirea produsului so
cial şi a venitului naţional.

Datorită eforturilor depuse de oa
menii muncii din agricultură, cu 
sprijinul multilateral al statului, pro
ducţia agricolă a crescut an de an, 
satisface cerinţele oamenilor muncii 
pentru produse agroalimentare, 
pune la dispoziţie industriei canti
tăţi apreciabile, mereu crescînde de 
materie primă.

Munca plină de abnegaţie a oa
menilor muncii de pe ogoarele pa
triei a căpătat, în condiţiile de se
cetă ale acestui an, coordonatei: 
unei înalte îndatoriri patriotice. în 
lupta cu seceta au fost mobilizate 
toate forţele, toate mijloacele, au 
fost folosite toate sursele. Lucrările 
recentei plenare a C.C. al P.C.R. 
au subliniat în mod deosebit im
portanţa acţiunii de atenuare a e- 
fectelor negative ale secetei asupra 
producţiei agricole, acordînd o înal
tă apreciere eforturilor depuse de 
ţărănime pentru crearea condiţiilor 
optime de creştere şi dezvoltare a 
plantelor de cultură.

Munca neobosită, pătrunsă de un 
înalt simţ al datoriei patriotice, des
făşurată de ţărănimea muncitoare 
este acum încununată de succes: 
starea de vegetaţie a culturilor s-a 
ameliorat, avem asigurată producţia 
agricolă necesară aprovizionării nor
male a populaţiei cu produse ali
mentare, precum şi a industriei cu 
materii prime agricole. Ţărănimea 
a dat dovadă, cu acest prilej, de 
spirit organizatoric pus în slujba 
cerinţelor naţionale. Este o cerinţă 
imperioasă ca şi în continuare ma
sele de oameni ai muncii de pe 
ogoare să-şi mobilizeze toate forţele 
pentru a îmbunătăţi condiţiile de 
vegetaţie a plantelor cultivate, prin 
extinderea suprafeţelor irigate, prin 
executarea unor lucrări de în treţi
nere la înalt nivel agrotehnic.

Lucrările de recoltare trebuie 
foarte bine organizate şi executate, 
pentru ca producţiile agricole vege

tale să fie realizate fără pierderi. 
Obţinerea unor producţii vegetale 
sporite, chiar cu cheltuieli mai mari 
de energie şi materiale — să fie 
obiectivul prim al tuturor unităţi
lor agricole socialiste. Aceeaşi aten
ţie trebuie acordată dezvoltării sec
torului zootehnic, lărgirii şi diver
sificării bazei furajere, menţinerii şi 
sporirii şeptelului, creşterii produc
ţiei animaliere.

Caracterul multilateral al unei a- 
griculturi moderne denotă capacita
tea acesteia de a valorifica toate 
premizele existente, de a nu pierde 
nimic din ceea ce îndelungul proces 
natural şi intervenţia omului au 
creat în decursul istoriei. Ţărăni
mea cooperatoare şi lucrătorii din 
fermele de stat trebuie să-şi intensi
fice eforturile pentru soluţionarea 
practică, imediată şi eficientă, a tu
turor problemelor ivite în procesul 
de producţie. în scopul valorificării 
cu mare eficienţă economică a con
diţiilor de climă, de sol şi econo
mice existente în fiecare unitate. O 
importanţă deosebită trebuie acor
dată studierii şi valorificării tuturor 
posibilităţilor de reducere a preţu
lui producţiei agricole totale şi 
marfă.

De mare răspundere este proble
ma asigurării fondului de stat de 
produse agricole, onorarea şi depă
şirea obligaţiilor contractuale. Spo
rirea contribuţiei la fondul central 
este o datorie de onoare, mai ales 
în condiţiile acestui an.

Respectarea obligaţiilor contrac
tuale în privinţa legumelor, fructe-

Cite-un strop, strop...
grafic constatările deoarece, vor fi 
de acord tovarăşii din alimentaţia 
publică sibiană, sub ascuţitele-i suliţi, 
soarele de iulie ne obligă, oricum, să 
ne grăbim , ..

Unitatea nr. 15 de pe strada Nico- 
lae Bălcescu:

R a i d  - a n c h e t ă
sanitare în vigoare, laboratoarele în
treprinderii îşi reduc producţia la 
6—700 kg îngheţată pe zi. Producţia 
limitată mai este legată de un factor 
Foarte obiectiv: utilajele folosite au 
rămas de mult de căruţă, o înlocuire 
completă sau, pe alocuri, parţială fiind 
tot atît de necesară. Cedînd unor 
condiţii sine qua non, I.A.P.L. „Co
fetarul" produce mai puţin în acest 
an. Dorinţa cetăţenilor de a-şi potoli 
setea este însă în raport invers pro
porţional!

Se mai produce la Sibiu (cum pu
team s-o uităm?!) şi limonada. Aceas
ta nu mai e însă opera „Cofetarului", 
ci a întreprinderii industriale muni
cipale. I.I.M. Sibiu se foloseşte pentru 
fabricarea limonádéi nu de altceva 
decît de utilajele părăsite de I.A.P.L. 
„Cofetarul“ ca fiind necorespunză
toare . . .

Recapitulăm citeva date obţinute 
în prima fază a documentării. 
I.A.P.L. „Cofetarul" a plasat „pe 
piaţă" 6 tonete şi 22 chioşcuri, fără 
a mai adăuga aici unităţile „de bază", 
adică, în limbaj curent, magatinele. 
Două „unităţi mobile" la gară, două 
chioşcuri şi un tonet în Piaţa Cibin, 
un chioşc plus un cărucior în Piaţa 
Teatrului. (Deschidem o paranteză 
«tilă: nimic în cartierul Hipodrom 
unde trăiesc aproximativ 4 000 de 
oameni!!). La zestrea I.A.P.L. „Cofe
tarul" se alătură cu o importantă 
cifră şi I.H.R. Sibiu, în aparentă con
curenţă cu laboratoarele primei. Tn- 
talizînd cifrele enumerate pînă aici, 
rezultă că „stăm bine". Ne-am luat, 
pentru cititorii noştri şi — mai ales — 
pentru Direcţia comercială judeţeană, 
permisiunea de a face, la ora prîn- 
zului, un raid în căutarea cunoscutei 
licori, galbene: limonada. Redăm tele-

— Cîte sticle de limonada aţi co
mandat pentru azi?

— Am comandat 30’ de , lăzi j (7S0 
sticle n n.).

— Cite vi s-au adus?
— Zece. . .
— O să v-ajungă?
— După cum se-arată vremea, nu!
Cofetăria „Liliacul", de pe aceeaşi

stradă: „Am cerut 25 Uzi. Ne-au 
livrat doar 5. Aşa se-ntîmplă mereu". 
Trecem vizavi, la „Delicia". „Am 
făcut notă de comandă pentru 15 
lăzi, Ne-au adus, bineînţeles, 5 lăzi". 
(Un cuvînt de reţinut pentru între
prinderea industrială municipală: 
„bineînţeles". S-ar impune parcă o 
definire exactă a termenului . . .  Aş
teptăm!). Intrăm cîteva minute mai 
tîrziu într-una din cele mai mari co
fetării din centru, „Trandafirul roşu".

— Aveţi limonadă?
— Avem.
— Cîte lăzi aţi comandat şi cîte 

aţi primit?
— Zece din douăzeci.
— Vă vor ajunge pentru azi?
•— Sîntem deja la jumătate. Peste 

o o r ă . . .  gata1 (ora 12 n. n.).
Coborîm spre chioşcul din Piaţa 

Teatrului. Nimerim rău de tot! Ne-a 
ieşit cu gol . . Remiziera tocmai pu
sese capăt unei discuţii „ceva mai 
vii" cu oamenii care veniseră să în
carce ambalajele într-o maşina. In
tervenim pentru că la ora 12 şi 20 de 
minute chioşcul n-avea un strop de 
răcoritoare. Aflăm, cu stupoare, de 
la cei care asigurau la acea oră apro
vizionarea, că cel puţin opt unităţi 
ale I.A.P.L. aşteptau încă livrarea 
comenzilor făcute (!). Renunţăm la 
continuarea investigaţiilor. E mult

prea limpede cum stăm faţă de hinti!
Ne gîndim apoi ca, abandonînd cu 

gura uscată ideea de-a mai gusta o 
limonada, trecătorul îş i. va pune ul
tima nădejde într-o bere. Ne strecu- 
răm şi noi în celebra berărire „Buf
niţa". Răcoare, decor admirabil, dar 
nici cel mai timid susur de bere! 
Berăria n-are bere!? Ora 13. între 
depozitul I.H.R. şi fabrica furnizoare 
se mai duc tratative la telefon. . .  Ne 
agăţăm de ultimul firicel de speranţă: 
înapoi la cofetărie să bem apă mine
rală! Şeful aprovizionării de la 
I.A.P.L. „Cofetarul" ne dă un răs
puns cu efect de insolaţie: „cîte sticle 
de apă minerală avem în depozit? 
Cred că nici una

SANDA NEGRUŢIU şi 
MARIUS VTNTILÄ

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şi 36 m şi 

apune la 20 h şi 03 m. Vreme re
lativ frumoasă şi călduroasă cu ce
rul schimbător. In cursul după- 
amiezelor se vor semnala averse lo
cale de ploaie însoţite de descărcări 
electrice. Vîntul va sufla potrivit, 
din sectorul nord-vestic. Minimele 
vor fi cuprinse între 11 şi 13 grade, 
iar maximele vor oscila între 26 şi 
28 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Inimă n eb u n ă ... 

nebună de legat (orele 9,00; 11,30; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,00); VICTO
RIA: Nebunul din iaboratorul nr. 4 
(orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00;
18,30; 21,00); TINERETULUI: Ia
dul sfărîtnat (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Oscar 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30;

I.A.S. Sibiu — ferma nr. 6. în  locul „Lunca Cisnădiei", pe o suprafaţă de 
30 hectare, se execută, coasa a 2-a a lucernei. în fotografie: grebla păianjen

în acţiune
Foto: FR. NUSS
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STARE DE ÎNCORDARE 
ÍN URUGUAY

Grevă generală împotriva 
măsurilor speciale de securitate 

şi a îngheţării salariilor

Este dreptul inalienabil 
al poporului vietnam ez 
de a lupta îm potriva  
agresiunii americane
Declarafia M.A.E. al R.D. Vietnam

Grupul oamenilor de ştiin ţă români 
a sosit la

MONTEVIDEO 2 (Agerpres). — 
P reşed in te le  U ruguayulu i, Jo rge  
Pacheco Areco, a o rdonat lu n i in 
stitu irea  de m ăsuri speciale de 
secu rita te  în  u rm a ord inu lu i 
de grevă lan sa t de Conven

ţia  n a ţio n a lă  a m u n cito rilo r (C.N.M.). 
în  acest scop, a fost d ecre ta tă  mo
bilizarea reze rv iş tilo r şi a poliţiei, 
p recum  şi rech iz iţionarea  funcţio 
n a r ilo r  de la 4 in stitu ţii guverna
m en ta le  (energie e lectrică , com bus
tibil, apă şi telecom unicaţii). E l a 
au to riza t fo rţe le  a rm ate  să se dis
perseze p e  în tre g  te rito riu l ţă rii 
p en tru  „ex ecu ta rea  p lan u rilo r  p re 
văzute". Şeful sta tu lu i „m ilita riza 
se“ deja săp tăm îna  trecu tă  funcţio 
n a rii de la  două bănci na ţionaliza
t e —  B anca C en tra lă  şi B anca R e 
publicii. A ceştia  au p rim it ordi
nul de a nu  în tre ru p e  activ ita tea , 
sub am en in ţa rea  u n o r sancţiuni 
severe.

G reva h o tă r îtă  de C onvenţia  na-- 
(tonală a , m u n cito rilo r este  prim a 
form ă de p ro tes t îm po triva  m ăsu
r ilo r  speciale de secu rita te  şi a în 
gheţării sa la riilo r  o rdonate  de gu
vern. D ecretu l p rezid en ţia l a fost 
publicat la  sfîrş itu l unei reun iun i 
ia  care  au  p a rtic ip a t în  a fa ra  p re 
şedin telu i Pacheco, m in is tru l apă
rării, m in istru l de in te rn e  şi şefii 
de s ta t m ajo r ai fo rţe lo r arm ate . 
Luni, fu n c ţio n arii de la  m ai m ulte 
b ăn ci n a ţionaliza te  au  in s ta la t m ari 
panouri în  c lăd irile  bancare , che
mând lu c ră to rii la  grevă. A u fost 
o rganizate m itinguri de p ro te s t îm 
potriva  m ăsu rilo r excep ţionale  şl a 
blocării sa lariilo r. L u cră to rii aees-

A sa sin u l

to r bănci au  în tre ru p t activ ita tea  
cu m ult înain te  de program . Peste 
300 de funcţionari de la B anca ipo
tecară  s-au  blocat în c lăd ire  după 
ce po liţia  ocupase ieşirile.

La r în d u l lor, func ţionarii din 
serv iciile  publice au făcu t cunos
cut că vor înceta  lu cru l în  m asă 
dacă tru p e le  vor p ă tru n d e  în uzine 
şi b irou ri. O rice in te rv en ţie  a rm a
tă, se spune în  apelul C.N.M .-ului, 
poate duce la inciden te  în tre  g re 
vişti şi fo rţe le  ordinii.

Se anunţa , de asem enea, confis
carea de către  poliţie a z ia re lo r 
„C la rin “, „La N acion“ şi „La P re n - 
sa“, care au  publica t ş tir i  re fe r i
toare  la m anifestaţiile  m uncito
reşti, co n tra r o rd in ilo r date  în  v ir 
tu tea  s tă rii excepţionale, d ecre ta tă  
la 13 iunie. In tr-u n  m esaj rad io 
difuzat, p reşed in tele  rep ub lic ii a 
a n u n ţa t că vor fi ap licate  toate  
..prevederile  leg ilor m ilita re “ .

MONTEVIDEO 2 (Agerpres). — 
La chem area Convenţiei na ţionale  
a m uncito rilo r din U ruguay — or
ganism  cen tra l de coordonare  a 
m uncii sind icatelo r — în  în treag a  
ţa ră  a avu t loc m arţi o grevă ge
nerală. La M ontevideo au  fost a- 
fecta te  în to ta lita te  tran sp o rtu l în 
comun, tran sp o rtu rile  aerien e  şi 
anum ite  servicii publice. Cele mai 
m ulte fab ric i au fost închise.

Invocînd suspendarea  g a ran ţiilo r 
constituţionale, m ăsură  lu a tă  cu 
tre i săptăm îni în  urm a, a u to rită ţile  
au pus sub coptro l m ilita r  p a tru  
din cele m ai m ari în tre p rin d eri de 
stat, m obilizînd la  locul de m uncă 
ap rox im ativ  60.000 de m uncito ri şi 
funcţionari. P u tern ice  fo rţe  de po
liţie  şi u n ită ţi m ilita re  au  p a tru la t 
Pe străzile  din M ontevideo p en tru  
a p rev en i o rgan izarea  ( u n o r de
m onstraţii.

HANOI 2 (Agerpres). — Ministerul 
Afacerilor Externe al Republicii De
mocrate Vietnam a dat publicităţii 
la 1 iulie o declaraţie cu privire la 
dreptul inalienabil al poporului sud- 
vietnamez de a duce cu toată inten
sitatea lupta pentru eliberarea patri
ei sale, împotriva agresiunii S.U.A.

în declaraţia M.A.E. al R.D. Viet
nam se subliniază că războiul de 
distrugere dus de S.U.A. împotriva 
R.D. Vietnam s-a dovedit falimentar; 
peste 3 000 de avioane americane au 
fost doborîte, sute de nave scufunda
te sau incendiate.

Forţele patriotice din Vietnamul de 
sud. sub conducerea Frontului Naţio
nal de Eliberare, cîştigă, de aseme
nea, tot mai multe, victorii. De Ia 
începutul acestui an, forţele patrioti
ce au fost în continuă ofensivă, au 
întreprins largi acţiuni de luptă şi 
au dat imperialiştilor americani cele 
mai puternice lovituri de la începu
tul războiului, astfel că aceştia au 
fost puşi într-o situaţie extrem de 
critică. în faţa pericolului unei în- 
frîngeri totale, agresorii americani au 
intensificat războiul, înmulţind atacu
rile pe o porţiune însemnată a teri
toriului R.D. Vietnam, bombardînd 
fără discernămînt regiuni dens popu
late din sud. Mii de persoane * civile 
au fost ucise, iar zeci de mii de lo
cuinţe au fost distruse.

Imperialiştii S.U.A. comit o agresiu
ne în Vietnam şi îi masacrează pe 
vietnamezi. întregul popor vietnamez, 
unit ca un singur om, are dreptul să 
ii pedepsească în otice loc şi să îi 
alunge din ţara sa. Acesta este 
dreptul sfînt de autoapărare al po
porului vietnamez, care se bucură de 
profunda simpatie şi sprijinul hotă- 
rît al tuturor popoarelor lumii.

Guvernul R.D. Vietnam condamnă 
cu hotărîre şi denunţă opiniei pu
blice mondiale crimele repetate co

mise de agresorii S.U.A. şi sateliţii 
lor împotriva poporului sud-vietna 
mez, ca şi împotriva întregului popor 
al Vietnamului. Guvernul R.D. V iet
nam sprijină pe deplin declaraţia 
Prezidiului C.C. al F.N.E. din Viet
namul de sud din 26 iunie 1968, care 
reafirmă dreptul inalienabil al po
porului sud-vietnamez de a-şi inten
sifica lupta pentru eliberarea V iet
namului de sud împotriva ocupanţilor 
americani.

V ietnám id  de su d

LUPTE VIOLENTE 
LA KHE SANH

SAIGON 2 (Agerpres). — Agen
ţiile  de p re să  tran sm it că în  reg iu 
nea  bazei de la K he Sanh au Ioc 
lu p te  vio lente în tre  tru p e le  am eri
cane şi fo rţe le  patrio tice. L uptele 
se desfăşoară  la ap ro x im ativ  5 km. 
sud-est de această  bază. P a trio ţii 
a tacă  continuu restu l de tru p e  care 
urm ează să p ărăsească  K he San- 
iiul. In  tim pul o p era ţiu n ilo r m ilita 
re, care au d u ra t ap ro x im ativ  14 
ore, au in te rv en it av ia ţia  tac tică  şi 
u n ită ţi de a rtile rie  ale S.U.A. S-au 
în reg is tra t p ie rd e ri de am bele 
p ă r ţi După cum m enţionează a- 
gen ţia  Associated Press, fo rţe le  p a 
trio tice  îşi concentrează continuu 
efective în această  reg iune, p re- 
gătindu-se  p en tru  noi a tacuri.

De asem enea, în  D elta fluv iu lu i 
M ekong s-au  sem nalat m arţi dim i
n eaţa  m ai m ulte  c iocniri în tre  u n i
tă ţi saigoneze şi de taşam ente  ale  
F.N.E. In  acelaşi tim p, p a trio ţii au 
b om bardat cu obuze de m o rtie re  
c îteva obiective s tra teg ice  am eri
cane şi saigoneze situ a te  la  ap ro 
x im ativ  35 km. no rd -est de cap ita 
la sud-vietnam eză.

Noi
condamnări 
ale unor 
patrioţi 
la Salisbury

SALISBURY 2 (Agerpres). După cum 
anunţă agenţia Reuter, un tribunal 
militar din capitala Rhodesiei — Sa
lisbury — a condamnat luni la 20 de 
ani închisoare nouă persoane de o- 
rigine africană. Autorităţile rasiste 
rhodesiene îi acuză „de a fi încălcat 
legea excepţională elaborată de cu- 
rînd privind menţinerea ordinii pu
blice“. Potrivit acestei legi întocmi
te pe baza unor formulări ambique, 
orice african poate fi condamnat în 
urma unor acuzaţii chiar neîntemeia
te. Se prevede astfel că „oricine în
calcă legea este pasibil de pedeapsa 
cu moartea". Această lege este în
dreptată împotriva majorităţii popu
laţiei de culoare din această ţară şi 
în special împotriva grupurilor de 
patrioţi care luptă împotriva regimu
lui rasist al lui Smith şi pentru apă
rarea drepturilor legitime ale africa- 
niloi.

LAGOS 2 (Agerpres). — Unul 
d in tre  p ostu rile  de rad io  con tro late  
de au to rită ţile  fed era le  n igeriene a 
com unicat că fo rţe le  m ilita re  ale 
g uvernu lu i fed era l de la  Lagos vor 
în a in ta  spre  u ltim ele  fo rtă re ţe  ale 
tru p elo r b iafreze , dacă o ficialită ţile  
p rov inciei B iafra  nu  v or ren u n ţa  
la  secesiune.

P e  de a ltă  p a rte , în tr-o  cuv în ta re  
rad iod ifuzată, conducătorul pro
vinciei secesioniste, locotenent-co- 
lonelu l O dum egw u O jukw u, a  rea
firm a t că, în  opinia sa, în ce tarea  
focului este  condiţia  p rim o rd ia lă  a 
so lu ţionării conflictului. El a sub- 
b lin ia t că nu  consideră că ex istă  
p rem ise  p e n tru  convorb iri de pace

LOS ANGELES 2 — Trim isul 
special A gerpres, N. Ionescu, 
t r a n s m ite : In  ziua de 30 iunie 
1968, v icepreşedintele Consiliului 
de M iniştri, A lexandru  Bîrlă- 
deanu, şi grupul de oam eni de 
ş tiin ţă  care îi însoţesc în  vizita 
sa în S.Ü.A. au  sosit la  Los A n
geles. In seara  aceleiaşi zile, Con
siliul pen tru  afaceri m ondiale 
din Los Angeles a o ferit o re 
cepţie în cinstea oaspeţilor ro
m âni.

WASHINGTON 2 (Agerpres). 
Fostul vicepreşedinte al S.U.A., Ri
chard Nixon, dispune de un număr su
ficient de voturi penliu a obţine can
didatura republicană la preşedinţie — 
indică statistici întocmite de agenţi
ile americane de presă. în urma ho- 
tărîrii adoptate de marea majoritate a

în ad ev ă ra tu l în ţe les al cuvîntu lu i, 
a tî t  tim p  cit nu  p rim eşte  asigu rări 
în ceea ce p riv eş te  v iito ru l B iafrei. 
O jukw u a ap rec ia t ca n e fondat op
tim ism ul m an ifesta t de lo rdu l Shep
herd , m in istru l de s ta t b ritan ic  
p en tru  prob lem ele  Com m onw ealt- 
hulu i, care  a v iz ita t recen t Lagosul, 
în  leg ă tu ră  cu perspectivele  re lu ă 
r ii co nvorb irilo r n igeriano-b iafre- 
ze, eşua te  la  K am pala. El a acuzat 
din nou M area B rita n ie  că fu rn i
zează arm am en t guvernu lu i federa l 
n ig erian  şi a m enţionat că, în  aces
te  condiţii, re fuză a ju to ru l în  a li
m ente  şi m edicam ente din p a rtea  
Angliei.

San Francisco
La 1 iulie, oam enii de ştiin tă  

rom âni au v iz ita t In s titu tu l teh- 
niG al C aliforniei şi C etatea un i
versitară  din Los Angeles a U ni
versităţii S ta tu lu i California. 
Seara, delegaţia rom ână a plecat 
pe ®alea aerului la San F ran 
cisco. In  cursul zilei de 2 iulie 
a fost v izita tă  U niversita tea  din 
S tanford , în aprop iere  de San 
Francisco.

celor 56 de delegaţi ai statului Te
xas de a-1 sprijini pe Nixon, numă» 
rul delegaţilor favorabili fostului vice
preşedinte se ridică la 684, în timp 
ce pentru obţinerea candidaturii la 
convenţia naţională a partidului re* 
publican, care va avea loc în august 
la Miami Beach, sínt necesare 667 de 
voturi. Celălalt pretendent la candi
datura republicană, guvernatorul sta
tului New York. Nelson Rockefeller, 
care a intrat mai tîrziu în lupta elec
torală, totalizează numai 278 de vo
turi. Faptul că Nixon şi-a asigurat un 
număr de peste două ori mai mar® 
de voturi decit Rockefeller nu în
seamnă în mod necesar că el va fi 
desemnat candidat al Partidului re
publican . delegaţii la convenţie sínt 
obligaţi sa voteze în favoarea can
didatului faţă de care sínt angajaţi 
doar în primul tur de scrutin. în 
orice caz, după cum scrie ziarul 
„Washington Post", Nixop, după ce 
şi-a asigurat un număr suficient de 
voturi, cel puţin pentru primul “tur de 
scrutin, a hotărît să-l ignore pe Roc
kefeller, să nu mai răspundă la criti- 
cile acestuia şi să-şi concentreze a- 
tenţia asupra cîştigării simpatiei cor
pului electoral.

La democraţi, vicepreşedintele Hu
bert Humphrey dispune de voturile a 
640 de delegaţi pentru convenţia de
mocrată, faţă de 401 voturi totaliza-

C O N F I I C T U I  N IG E R IA N

P o z iţiile  d iv e r g e n t e  p e r s i s t ă

Campania electorală 
din  S. II. A

Statisticile în tocm ite  de agenţiile de presă p riv ind  şansele v iito rilo r 
candidaţi preziden ţia li

prezum tiv  

al lui King 
va fi 
e x tră d a t 
In S.U.A

LONDRA 2 (Agerpres). — Miercuri 
§ fost examinată din nou la Tribuna
lul Bow Street din Londra cererea 
de extrădare a lui James Earl Ray. 
asasinul prezumtiv al pastorului Mar
tin Luther King, înaintată de guver
nul american. în timpul dezbaterilor 
din cursul dimineţii, Roger Frisby, 
avocatul lui Ray, a insistat în pledoa
ria sa asupra • faptului ca asasinarea 
hu Martin Luther King constituie o 
crimă politică, iar tratatul de extră
dare, încheiat între S.U.A. şi Anglia, 
nu include delictele politice. în nu
mele guvernului american, avocatul 
britanic, David Calcutt, a adus în 
faţa instanţei londoneze o serie de 
cazuri similare anterioare în care a 
fost acordată extrădarea. Mai mult, 
el. a precizat că „nu există nici o 
dovadă că asasinarea liderului popu
laţiei de culoare din S.U.A. ar fi re
zultatul unui complot".

După mai multe ore de dezbateri, 
şedinţa a fost ridicată. La reluarea 
procesului, judecătorul Frank Milton 
a anunţat că Gurtes z\\ juraţi a ho
tărît extrădarea în S.U.A. a lui Ja 
mes .Earl Ray fără a Ii luate în con
sideraţi® argumentele apărării.

Rezultatul final 
al alegerilor prezidenţiale 

din Islanda
REYKJAVIK 2 (Agerpres). — Dr. 

Kristjan Eldjarn, directorul Muzeu
lui naţional islandez, a obţinut o vic
torie de niari proporţii la alegerile 
prezidenţiale care au avut loc dumi
nică în Islanda.

El a obţinut 67 564 voturi, adică 65 
Jâ sută din sufragiile exprimate. Ce
lălalt candidat, Gunnar Thoroddsen, 
considerat pînă duminică drept fa

vorit în aceste alegeri, nu a obţinut 
decît 35 447 voturi, adică 34,7 la sută 
din sufragii. Un procent de 0,3 la 
sulă din voturile exprimate au fost 
invalidate. 91 la sută din alegători 
au luat parte la vot.

Noul preşedinte va prelua funcţia 
la 1 august şi îl va înlocui pe Asgeir 
Asgeirsson, ales preşedinte în 1952 
şi reales în 1956, 1960 şi 1964.

▲
A spect din tim pul 
unei recen te  de
m onstraţii de m a
să care  a  avu t loo 
la  W ashington cu 
p rile ju l „Zilei so
lid a rită ţii“ îm po
tr iv a  războiului 
dus de S tatele  Fi
n ite în  V ietnam .

Amploarea manifestaţi
ilor prilejuite de împlini
rea a doi ani de la insta
larea ca preşedinte al A r
gentinei a generalului On. 
gania a dezvăluit nemul
ţumirea faţă de înrăută
ţirea situaţiei economice 
şi faţă de metodele re
presive folosite de gu
vern. La Buenos Aires, 
Rosario, Cordoba şi la 
La Plata au avut loc 
incidente sîngeroase şi au 
fost operate peste 200 de 
arestări. Ultimii doi ani 
n-au adus ameliorarea 
promisă de Ongania cînd 
a preluat puterea în ur
ma unor frămîntări în care 
„gorilele“ din armată au 
avut un rol precumpăni
tor. Restrîngerea perma
nentă a drepturilor cetă
ţeneşti- după acţiunea in
titulată demagogic „revo
luţia din iunie 1966“ s-a 
grefat pe agravarea con
diţiilor de viaţă ale ma
jorităţii argentinienilor 
(salariul real a scăzut în 
ultimii doi ani cu peste 
un sfert, iar numărul şo
merilor a crescut cu o 
jumătate de milion, atin- 
gînd cifra de 1,8 milioa
ne).

Apelul lansat sîmbătă 
seara de preşedintele On
gania în favoarea îmbu
nătăţirii administraţiei de 
stat şi a stabilizării eco
nomice n-a avut daml să 
restabilească încrederea în 
acţiunile guvernamentale.

Tendinţa de concentra
re a puterii este apre
ciată ca abuzivă chiar de 
mulţi dintre cei care au 
sprijinit ascensiunea gu
vernului Ongania. Un 
conflict acut s-a mani
festat zilele trecute în 
legătură cu incidentele de 
la Rosario (al doilea oraş 
argentinian ca mărime) 
între magistraţi şi poli

ţie, iar guvernul a încli
nat de partea poliţiei. In 
guvern, Guillermo Borda 
girează atît portofoliul 
internelor, cît şi al justi
ţiei dar această dualita
te nu a izbutit să deter
mine întregul corp al 
magistraţilor argentinieni 
să subscrie la toate măsu
rile dictate de guvern, in
diferent dacă erau sau nu 
legale Atitudinea unor
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magistraţi, care — călău- 
zindu-se în mod firesc 
după lege — au infirmat 
măsuri ale autorităţilor 
poliţieneşti, au stat la 
baza , discordiei. Luna tre.  
cută, de pildă, Curtea 
Supremă argentiniană a 
ridicat interdicţia de apa
riţie a două săptămânale.

La Rosario, judecătorul 
Juan Carlos Gaodella a 
acordat autorizaţia pen
tru organizarea unei adu
nări studenţeşti într-o sa
lă de cinematograf pen
tru a aniversa jumătate 
de secol de „reformă uni_ 
versitară“. După inciden
tele dintre poliţie şi stu

denţi, această autorizaţie 
avea să marcheze reveni
rea la ordine, urmînd ca 
revendicările studenţilor 
să fie analizate ulterior. 
Poliţia locală n-a vrut să 
ţină seama de caracterul 
legal al adunării şi a blo
cat accesul spre sală, 
maltratîndu-i pe cei ce 
voiau să intre. Judecăto
rul respectiv, împreună cu 
cîţiva colegi, a încercat 
să tempereze zelul poliţiş_ 
tilor, dar n-a avut suc
ces. In urma acestui abuz 
de putere, şeful poliţiei 
din Rosario a fost dat în 
judecată şi condamnat la 
15 zile închisoare, iar 
Curtea Supremă a confir_ 
mat sentinţa.

Această hotărîre a pro
vocat furia unor coman
danţi militari, şi genera
lul de armată Teodora 
Alvarez a precizat pozi
ţia guvernului faţă de si
tuaţia creată. El a afir
mat că „statul revoluţio
nar trebuie să prevaleze 
asupra Constituţiei“, ceea 
ce a arătat că şi în v i
itor poliţia va fi investi
tă cu cele mai largi pu
teri, indiferent dacă ele 
se încadrează sau nu în 
prerogativele legale. Dînd 
glas nemulţumirii faţă de 
metodele folosite de >e- 
gim, fostul preşedinte al 
Argentinei, Frondizi — 
care l-a sprijinit pe gene
ralul Ongania la insta
larea sa — a declarat: 
„Intervenţia împotriva 
puterii judecătoreşti în 
provincia Santa Fe este o 
greşeală gravă. Este în
ceputul alunecării spre 
dictatură“. Iar la Cor
doba, manifestaţiile anti
guvernamentale de săptă
mîna trecută au fost con
duse de fostul preşedin
te Arturo Illia.

Z. FL O K EA
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Bl Din in iţia tiva  In stitu tu lu i 
suedez de cercetări p en tru  pace 
(S.I.P.R.I.), in lo ca lita tea  Taell- 
berg  a avu t loc o reun iune  con
sacra tă  exam inării aspectelor 
ştiin ţifice  Si tehnice  ale detec
tă rii exploziilor nucleare  Au 
p a rtic ip a t ex p erţi d in  12 ţări, 
p r in tre  care  şi prof. L iv iu  Con- 
stan tinescu , din ţa ra  noastră.

• ' In tr-u n  com unicat d a t publici
tăţii se a ra tă  că ex p erţii au  a- 
ju n s la concluzia că „este  posi
bil să se d istingă, cu a ju to ru l 
observaţiilo r seismologice, ex
ploziile nucleare  de p u te re  m are 
şi m ijlocie de m işcările  seism i
ce n a tu ra le “. E xperţii au în toc

m it un  rap o rt cuprinzînd  date 
tehnice  asupra  s tad iu lu i actual 
ai posib ilită ţilo r de iden tificare  
a exploziilor nucleare  cu a ju 
to ru l seismologiei.

•v
■  După cum tran sm ite  din 

F reetow n agenţia  R euter, în  ca
p ita la  S ierre i Leone c ircu lă  zvo
n u ri p riv ind  ex isten ţa  unu i com
plot îm potriva  actualu lu i regim, 
care a r  fi fost o rgan izat cu aju
to ru l unor m ercenari străin i. 
Luni seara, p rim u l m inistru  
Siaka Stevens, a p ro n u n ţa t un 
discurs rad iod ifuza t în  care  a 
ceru t populaţiei să dem aşte  ori
ce activ ită ţi neobişnuite . E l a 
a ră ta t că au  fost lu a te  m ăsuri

S C U R T E  Ş T IR I

m potriva  unei ev en tuale  p ă 
tru n d eri în ţa ră  a  m ercenarilo r.

In  S ie rra  Leone au  av u t loc 
în u ltim u l an tre i  lo v itu ri de 
stat m ilita re . Cea de-a treia , 
condusă de se rg en tu l m ajo r 
M am adou Rogers, a  fost în d rep 
ta tă  îm po triva  ab u zu rilo r ofiţe
rilo r su p erio ri şi a dus la  in 
s tau rarea  actu alu lu i guvern  ci
vil, condus de S iaka Stevens.

■  Cinci g ru p u ri e tn ice  p a r
tic ipan te  la  cam pania  să rac ilo r 
din S.U.A. au  a n u n ţa t c rea rea  
unei o rgan izaţii „m u ltin a ţio n a
le “ a oam enilor sărac i ca orga
nizaţie  perm an en tă  de lu p tă  îm 
p o triv a  sărăciei. O rganizatorii 
au an u n ţa t că vo r tin e  u n  con
g res na ţio n a l al să rac ilo r din 
S.UlA. a căru i da tă  va  f i  anun
ţa tă  u lte rio r.

■  P o triv it re la tă r ilo r  agen
ţie i A natolia , Senatu l U niversi
tă ţii d in  Is tan b u l a h o tă rît re 
desch iderea  U n iversită ţii, în 
chisă în  u rm ă  cu o săp tăm înă 
ca u rm are  a  m an ifes ta ţiilo r stu
denţeşti. în tr -o  d ec lara ţie  fă 
cu tă  presei, rec to ru l E krem  Se
r if  Egeli a  su b lin ia t că exa
m enele  de sfîrşit de an  vor 
p u tea  începe la  15 iulie.

P reşed in te le  R epublicii T ur
cia, C evdet Sunay, a  p rim it 
m arţi o delegaţie  a s tuden ţilo r 
A cadem iei de  Ş tiin ţe  Econo
m ice şi C om erciale. Cu acest 
p rile j p reşed in te le  T urc ie i a

da t a sig u rări s tu d en ţilo r că 
guvernu l va lu a  în  considerare 
rev en d ică rile  lo r legitim e.

■  M edicii sp ita lu lu i Groote 
S h u u r au  d ec la ra t lun i seară 
că s ta rea  pacien tu lu i B laiberg 
este  sa tisfăcătoare . In im a sa 
funcţionează norm al, tensiunea 
a r te r ia lă  este  şi ea norm ală. 
S ta rea  sa con tinuă să se am e
lioreze.

După cum  s-a m ai anun ţa t, 
dr. P h ilip  B laiberg, căru ia  i s-a 
e fec tua t la  2 ian u arie  a.c. o o- 
p e ra ţie  de tran sp la n ta re  a  in i
m ii, a fo st sp ita liza t din nou în 
u rm ă  cu  tre i săp tăm în i din 
cauza u nei hepatite .

te pînă în prezent de rivalul său, se
natorul Eugene McCarthy. Sute de 
delegaţi democraţi sínt încă neanga
jaţi (Ia convenţia Partidului democrat 
din Chicago vor participa 2 662 de 
delegaţi, iar pentru obţinerea candida
turii sínt necesare 1312 voturi).

Intre timp, vicepreşedintele Hum
phrey a apelat la un grup de 70 de 
specialişti pentru elaborarea unor „do- 
cumente-program" în chestiunile ma
jore ale politicii interne şi externe.

I 1PARIS 2 (Agerpres). — Un val 
de căldură s-a abătut asupra unei 
mari părţi a Europei occidentale, 
inregistrindu-se temperaturi re
cord pentru începutul lunii iulie.
La Madrid, primele zile de canicu
lă ale verii au lost deosebit de 
greu de suportat. La Barcelona, 
termometrul a urcat pînă la 48 
de grade. O căldură înăbuşitoare 
a domnit pe întreaga Peninsulă 
Iberică. Plajele şi piscinele au 
cunoscut o afluenţă record. în 
ultimele zile, 5 persoane au mu
rit Înecate sau din cauza insola- 
/iei.

în R. F. a Germaniei s-a inre-

V al d e
c ă ld u ră
Tn
E u ro p a
gistrat o temperatură de 33 de 
grade la umbră. Numeroase şose
le sînl deteriorate, asfaltul topin- 
du-se din cauza căldurii.

Pentru londonezi, luni a fost 
ziua cea mai caldă; atît de cal
dă incit celebrul poci basculant 
al Turnului Londrei a rămas blo
cat în poziţia deschisă, deoarece 
mecanismul de contragreutate de
format de căldură a fost imobili
zat. Au fost necesare două ore 
pentru răcirea mecanismului şi 
repunerea lui în stare de func
ţionare. Un asemenea incident nu 
s-a mai petrecut de 20 de ani. In 
provincie s-au produs furtuni vio 
lente care au provocat inundaţii, 
mai ales în vestul Angliei.

fn Austria o secetă prelungită 
provoacă pagube agriculturii şi o 
serioasă lipsă de apă potabilă In 
Viena. Mercurul termometrelor a 
urcat pînă la 32 grade C.

Călduri mari au fost resimţite şi 
în Italia.
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